Velikost výběru 

stanovení velikosti výběru n  pro stanovený interval spolehlivosti střední hodnoty základního souboru, přičemž platí, že (1-()%ní interval spolehlivosti nebude širší než (d
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Zjišťujeme  průměrnou tloušťku porostu. Kolik  měření tlouštěk musíme provést, abychom zabezpečili, že 95-ti %-ní interval spolehlivosti průměrné tloušťky porostu nebude větší než ( 2 cm (tloušťková třída)?

Z předvýběru 20 měřených tlouštěk jsme odhadli S = 5,5 cm.

Pro 1. aproximaci předpokládáme velikost výběru n = 50
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Pro 2. aproximaci použijeme předpokládanou velikost výběru n = 31 (t20,025;30 = 2.042)  a vyjde vypočítaná velikost výběru = 31,53 ( 32 prvků výběru.

Pro 3. aproximaci použijeme předpokládanou velikost výběru n = 32 (t20,025;31 = 2.040)  a vyjde vypočítaná velikost výběru = 31,47 ( 32 prvků výběru.

Je nutné změřit nejméně 32 tlouštěk.

S jakou přesností jsme schopni určit hodnotu střední tloušťky porostu, jestliže byly změřeny tloušťky 18 stromů (ostatní údaje převzaty z předchozího příkladu)?
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Střední hodnotu tloušťky lze zjistit s přesností 
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 cm.
pro statistické testy o střední hodnotě:

PRO JEDEN VÝBĚR  h0: ( = (0

Velikost síly testu:


[image: image8.wmf](1),n1,n1

2

tt

s

n

b-a-

d

=-


TDIST(t((1),n-1;n-1;1) ( ( a dále síla testu S = 1 -( 

Velikost výběru:
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Určení minimálního detekovatelného rozdílu ( při známém n
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s2
bodový odhad rozptylu základního souboru

· požadovaná přesnost testu (rozdíl mezi ( a (0)

(
chyba I. druhu (podle druhu testu buď 1-stranná nebo 2-stranná) 

(
chyba II. druhu (vždy jednostranná)

t
kvantil t-rozdělení pro zadanou pravděpodobnost a (n-1) st. volnosti

Testujeme správnost měření výškoměru. Vzhledem k údajům udávaným výrobcem a předchozí zkušeností určíme, že minimální rozdíl, který je pro nás relevantní, je 0,5 m. Kolik měření výšky musíme provést, abychom jednovýběrovým oboustranným t-testem byli schopni tento rozdíl detekovat s 90-ti % spolehlivostí (pokud opravdu existuje)?

Z předchozích měření odhadneme S = 1,1 m. 

Pro 1. aproximaci předpokládáme, že bude potřeba 50 měření.
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Pro 2. aproximaci pracujeme s předpokládanou velikostí výběru n = 53, vyjde vypočítaná velikost n = 52,85.

Potřebná velikost výběru tedy bude nejméně 53 měření výšky. 

Jednovýběrovým oboustranným t-testem jsem testovali rozdíl mezi naměřenou a referenční výškou při měření výškoměrem. Bylo naměřeno 20 měření výšky. Jaký minimální rozdíl mezi měřenou a referenční výškou jsme schopni detekovat se spolehlivostí 90%?

Z předchozích měření odhadneme S = 1,1 m. 
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Na základě 20 měření můžeme s 90-ti % spolehlivostí detekovat rozdíl 0,84 m.

pro dva výběry H0: (1 = (2
Velikost síly testu:


[image: image13.wmf](1),n1,2(n1)

2

p

tt

2s

n

b-a-

d

=-


Velikost výběru:
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Určení minimálního detekovatelného rozdílu ( při známém n
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sp2
společný rozptyl (pro oba výběry dohromady)

Chceme testovat oboustranným t-testem rozdíl mezi výčetními tloušťkami dvou porostů. Zajímá nás nejmenší rozdíl 2 cm (tloušťkový stupeň). Jakou velikost výběru potřebujeme, abychom pomocí t-testu detekovali tento rozdíl s 90-ti % spolehlivostí, pokud skutečně existuje?
Potřebný detekovatelný rozdíl je 2 cm, tj. d = 1 cm.

Hodnota ( (chyba I. druhu) = 0,05

Hodnota 1-( (pravděpodobnost, že test skutečně detekuje zadaný rozdíl, pokud existuje ) = 0,90, tedy ( = 0,10.

Pro 1. aproximaci předpokládejme, že budeme potřebovat výběr o velikosti 

n = 100. Z předvýběru na 20 stromech odhadneme směrodatnou odchylku 3.45 cm.

t(/2;( = t(/2;2(n-1) = t0,025;198 = 1,972       t(;( = t(;2(n-1) = t0,10;198 = 1,286
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Pro 2. aproximaci použijeme n =253 a vyjde n = 251,12, 

Pro 3. aproximaci použijeme n =252 a vyjde n = 251,12

Můžeme tedy konstatovat, že je potřeba v každém porostu změřit nejméně 252 stromů.

Jaký minimální rozdíl  ve středních tloušťkách porostů jsme schopni rozlišit oboustranným t-testem s chybou I. druhu ( = 0,05 se spolehlivostí 90%, pokud jsme v každém porostu změřili 20 stromů (viz předchozí test)?

Z testu provedeného na 20 stromech odhadneme směrodatnou odchylku 3.45 cm2. 
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S danou spolehlivostí můžeme tedy detekovat rozdíl 3,64 cm.
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